



70载光辉岁月 新实践出彩中原

2019全国两会·高音部

做强郑州大都市区 绘就出彩河南壮阔画卷



郑州和焦作一河之隔,地缘相近、人缘相亲,在深度融合发展方面有很大合作空间。作为郑州大都市区门户城市,焦作在推进郑焦深度融合发展方面采取了哪些行动?未来又有怎样的谋划?近日,郑州全媒体记者采访了全国人大代表,焦作市市长徐衣显,深度了解郑焦深度融合发展的新进展和大动作。

全国人大代表,焦作市市长 徐衣显

多点直达 线线畅通 推动郑焦“无缝对接”

为大都市区建设发挥支撑作用

“加快郑焦深度融合发展,是省委、省政府着眼于推动区域协调发展作出的重要部署,有利于进一步提升‘1+4’郑州大都市区的辐射带动能力,对加快中原城市群发展、助力中原更加出彩、支撑中部地区崛起具有重要意义。”徐衣显说,特别是去年11

月份,郑州和焦作两市签订了《加快推进郑焦融合发展框架协议》和产业、旅游、养老、人才、卫生、干部交流等6个专项合作协议,标志着两市合作进入了一个新的阶段,为郑州大都市区建设注入了新动力、拓展了新空间。

积极推动呼南高铁豫西通道建设

徐衣显介绍,目前,焦作围绕构建郑焦综合交通走廊,正积极推动呼南高铁豫西通道建设,加快与郑太高铁形成“十”字形网状布局。大力推进詹店黄河大桥建设,联通郑州西四环,带动华夏产业新城;推进东海大

道南延黄河大桥建设,联通郑州西四环,带动黄沁河金三角;推进焦温快速通道南延黄河大桥建设,联通陇海快速路,带动陈家沟太极产业新城,加快形成两地多点直达、线线畅通的交通网络,推动郑焦“无缝对接”。

打造大都市区北部产业新高地

交通先行,产业至上。着眼郑焦深度融合,焦作在推动交通一体的同时,正加快先进制造业、文化旅游、文化康养等产业的总体规划,进一步增强郑焦的产业关联度,推动郑焦“产业链接”。

徐衣显表示,郑州和焦作都有丰富的文化旅游资源,特别是旅游文化资源都很丰富厚重。焦作正与郑州共建郑焦山地生态休闲养生度假游、黄河文化风情游、南水北调生态文化旅游、中国功夫之旅体验游等精品线路,谋划建立“云台山—嘉应观—陈家沟—少林寺”区域一二三产业融合

发展走廊,加快两市文旅产业跨区域深度合作。

徐衣显告诉记者,除了文旅和康养,焦作的制造业基础厚重、门类齐全,是支撑郑州大都市区建设重要的增长板块。郑焦两市在先进制造业方面合作发展空间很大。

徐衣显表示,郑焦深度融合机遇难得、前景广阔,焦作将认真落实区域协调发展战略,全面加快融合步伐,全力打造中原城市群和豫晋交界地区的区域性中心城市、郑州大都市区门户城市,在中原更加出彩中出彩、更精彩。



焦作云台山(资料图片)



在十三届全国人大二次会议上,记者采访了全国人大代表,开封市市长高建军,对于“郑汴一体化”,他提出,开封将确保推动郑汴一体化深度发展的每一件事都落到实处,促进两市携手繁荣发展,为决胜全面小康、让中原更加出彩作出新的更大贡献。

全国人大代表,开封市市长 高建军

推进郑汴一体化 助力河南更出彩

郑汴基本实现“五同城一共享”

2005年提出郑汴一体化战略,2006年郑开大道竣工通车,到2016年省“十三五”规划中提出要“建设开港经济带、郑开双创走廊、沿黄生态带,推动郑汴一体化深度融合发展”,郑汴一体化发展的概念在逐步完善,内涵和外延在逐渐丰富。

高建军说,在4个深度融合的城市中,开封距离郑州最近,且经过14年郑汴一体化发展,两市已经基本实现了交通、电信、金融、产业、生态和资源的“五同城一共享”,无论是区位,还是融合程度,开封都具有首发优势。

高质量建设“郑汴港核心引擎区”

“1+4”郑州大都市区规划中,开封是什么定位?今后,发展的突破点在哪里?

高建军告诉记者,在郑州大都市区规划中,开封的定位是国家历史文化名城、国际知名文化旅游城市、中原城市群现代服务业和创新创业基地、郑州大都市区核心区。

开封主城与郑州主城区、航空港区共同组成“郑汴港核心引擎区”,是大都市区发展的核心增长极,集中体现大都市区国际竞争力和影响力的

区域。“这一定位,大幅提升了开封在全省乃至全国的影响力,为开封今后一个时期的高起点定位、高质量发展奠定了基础、提供了遵循。”高建军说。对于“郑汴港核心引擎区”,高建军说,开封将建设最优质的生态、交通、配套、服务,布局新经济,充分利用农田水系、菊花等资源要素,发展一批特色小镇,实现产城融合、三产融合,全力打造更国际、更开放、更创新、更文化、更宜居、更生态的郑汴港核心支点,实现郑汴港深度融合。

放大历史文化资源优势 实现错位发展

一卷《清明上河图》,将宋代汴梁古城的风貌呈现于世人。开封,也以其丰厚的历史文化遗产闻名于世。

文化就是开封的最大优势。高建军介绍说,开封将打造国际文化交流中心。开封要充分发挥文化

资源优势,推动“文化+”向“高端要素+文化”转变,积极搭建国际文化旅游交往平台,吸引权威国际文化机构入驻开封,争取将国际权威的文旅艺术展会、会议、论坛等国际会议活动主办地放在开封。



开封清明上河园(资料图片)

郑州全媒体记者 李娜 武建玲/文 马健 宋晔/图